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Rejtőzködő ponyva
B A R N A  L É N A

Fülig Jimmyt egy összetűzés után a Honolulu Star nevű luxushajó szál-
lásmestere rábeszéli, hogy foglalja el az általa helybenhagyott és mun-
kaképtelenné tett fűtő és pincér helyét, midkettőjük fizetéséért cserébe. 
Jimmy a hajón megismerkedik egy inkognitóban utazó egyénnel, akivel 
szintén szerepet cserélnek. Miközben egyre nagyobb zűrzavar támad a 
fedélzeten, számos szerethető karakter bukkan fel és tűnik el a szemünk 
láttára. De hogy lesz Jimmyből főherceg? Mi köze van Piszkos Frednek a 
Boldogság-szigetekhez? Milyen St. Antonio alvilága? Él-e vagy hal-e Bob 
Warins? Miért lesz kedves a Nagy Bivaly? És vajon lesz-e demokrácia a 
Boldogság-szigeteken?
Fordulatokkal teli, akciódús előadást láthatnak a nézők az Újvidéki Szín-
ház színpadán, amelyben felfordulásból és cselszövésből sincs hiány. 
A mozgalmas cselekmény korosztálytól függetlenül tartogat kedvére 
valót mindenkinek. A Lénárd Róbert által jegyzett Rejtő-átirat kelleme-
sen megnyugtat azzal kapcsolatban, hogy a regény kiválóan megállja 
a helyét zenés darabként (is). A zenei betétek remekül illeszkednek a 
mű oldott hangulatához, másodpercre pontosan adnak „végszavakat” a 
színészeknek. Az előadás kavalkádjában még a hetvenes és nyolcvanas 
éveket idéző jellegzetes hanghatások is megférnek. Az ilyen rövid, csat-
tanóként szolgáló hangok humorforrásként való kiaknázásának feltétele 
a színészek maximális koncentrációja és pontossága, amire többnyire 
nem lehet panaszunk.
Üdítő, hogy a magyar olvasók által jól ismert Rejtő-kötetet végre színre 
vitték szűkebb pátriánkban is, a vajdasági magyar színpadokon ugyanis 
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még nem volt példa P. Howard-adaptációra. És színháztörténeti jelentő-
ségű az előadás azért is, mert a szerb közönség számára eddig teljesen 
ismeretlen volt a szerző.
Tény, hogy rengeteg buktatója lehet egy prózai mű színre vitelének. Az 
első nehézség az átírásnál kezdődik. Rutinosnak kell lenni, hogy ezt az 
akadályt hibátlanul, vagy legalábbis kevés hibával tudja megugrani az 
adaptáló. A színészgárda felkészültsége sem utolsó kritérium, hiszen 
egy jól sikerült előadásnak az előadó az egyik, ha nem a legfontosabb 
alappillére. Lénárd adaptációja nem hibátlan, de erről nem a rendező te-
het. Már magának a regénynek is vannak hiányosságai, mégpedig a he-
lyenként vontatott epizódok. Ez az újvidéki előadáson is nyomot hagy, 
bár nem ront sokat az összképen. Sőt, talán szükségszerűek is ezek a 
lélegzetvételnyi szünetek, hiszen így a mű komolyabban veheti magát 
annál, mint ami valójában. Mert akármennyire is humoros adaptáció ez, 
Lénárd keze által mégis nyer egyfajta komolyságot.
Már a játék kezdetén feltűnő, hogy a díszlet valósággal eltörpül a szí-
nészek mögött, és nézőként ez egy kicsit aggasztó. De ahogy folyik az 
előadás, egyre inkább azt a hatást kelti, hogy ez is a komikum része, és 
a produkció végül meggyőz arról, hogy egy igen rafinált rendezői hú-
zásról van szó. A jelmezek tekintetében azonban hasonló rafináltságról 
nemigen beszélhetünk. A címszereplő (Pongó Gábor) kosztümje frap-
páns és hatásos, de a többi figura ruházata harsány, mégis fantáziátlan 
darabokból áll össze. Fülig Jimmy (Gombos Dániel) álöltözete felettébb 
steril, elbírna még egy kis „piszkot”, ha már a történet szerint kétszer ti-
zenkét órában robotol egy hajón. Személyes kelléke, a fésű viszont két-
ségtelenül hozzáad a szívtipró figura jellemkomikumához. A Vadsuhanc 
(Szalai Bence) jelmeze inkább hasonlít egy irodai munkás ruházatához, 
mintsem egy gazdag úrfiéhoz. 
De szerencsére nem a jelmezek határozzák meg a színészek játékát, és 
ennek alátámasztásául számos példás alakítást láthatunk az Újvidéki 
Színház deszkáin. Pongó Gábor kifogástalanul hozza az öreg, zsémbes, 
nincstelen kapitányt, akinek egy nyugodt pillanata sincs a felfordulás 
közepette. Humoros és kellően rejtői. Karakterformálása során az is-
métlődő gesztusokra épít, és játékán keresztül pontosan leolvashatóak 
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a szereplő érzelmeinek ingadozásai. Remek alakítást láthatunk Ozsvár 
Róberttől is a Honolulu Star kapitányának szerepében. Rejtélyes figura 
az övé, aki bármelyik pillanatban képes bajt okozni. Egy zárkózott, kissé 
életunt alakot ismerhetünk meg, aki fiatal kora ellenére nem élvezi az 
életet. A rideg, kitaszított karakter mindenáron a középpontba szeretne 
kerülni, ám ezt semmi sem teszi lehetővé számára. Mindig elhappolják 
előle a reflektorfényt, és úgy érzi, elveszíti önazonosságát. Kicsivel több 
teret is kaphatott volna a figurája. Crnkovity Gabriella alakítására is felhív-
nám a figyelmet. Nagy Bivaly az előadás legdinamikusabb, legkotnyele-
sebb figurája. Mindig a középpontban van, még akkor is, ha épp nem ő 
áll a színpad közepén. Esetében nagyon szembetűnő a karakterfejlődés, 
kellemes csalódást okoz a közönségnek: a nagy, erős bandavezér Bivaly-
ból a történet végére egy együttérző, ösztönző női vezér válik. Gombos 
Dániel mint Fülig Jimmy pedig hozza a tőle megszokott színészi minősé-
get, és szinte az egész darabot elviszi a hátán. Motivációja világos, célját 
mindvégig elszántan követi, és a legnehezebb pillanatokban sem adja 
fel a harcot. Ahhoz képest, hogy negatív szereplőként van felvezetve, 
Gombos igen szerethetővé varázsolja Jimmy figuráját. Az előadás végé-
re minden szereplő elhagyja az első látásra sablonosnak tűnő vonásait, 
és új színeket visz a színpadra.
Crnkovity Gabriellának köszönhetőek a figyelemfelkeltő koreográfiák is, 
amelyek csakugyan színesebbé teszik az előadást. A mozgások dinami-
kussága, játékossága és összeszedettsége is jól tükrözi a produkció mi-
nőségét. A fényhatások, a zene és a tánc kiváló egységet alkotnak.
A figyelmes néző emellett apró elmés részleteket fedezhet fel az előadás 
során. Személyes kedvencem a cselesen elrejtett Rejtő-kötet, amely az 
egész darabot végigvándorolja. Emellett az író számos művének plakát-
ja is látható az események hátterében, amelyeket csak az igazán szem-
füles nézők szúrhatnak ki.
A produkció nagyon érzékletesen mutatja be egy szinte rabszolgasor-
ba kényszerített társadalmi réteg keserű munkavégzésének gyakorlatát, 
a túlhajszoltságot, a végtelennek tűnő, sziszüphoszi munkát és Jimmy 
végső kétségbeesését. Lénárd Róbert markáns rendezői megoldá-
sai ebben az előadásban is jelen vannak, és nagyban hozzájárulnak a 
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maradandó színházi élményhez. A rendező megpróbálja átemelni a 
cselekményt mai világunkba, és parodizálva azt, görbe tükröt mutat a 
közönségnek. Számos néző ismerhet magára egy-egy jelenetben, ettől 
válik igazán időszerűvé az előadás. A színészek igyekeznek a lehető legé-
letszerűbben bemutatni az átlagember hétköznapjait a luxushajókon 
utazó jómódú ficsúrokéhoz képest: amíg a jól szituált réteg a felhőtlen 
kikapcsolódást élvezi, addig más a napi betevőért küzd. Ez a kettősség 
hitelesen mutatja be jelenkori társadalmunkat.




